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Mat-1.1020 Peruskurssi L2
Vilikoe 1 23.02.2009

Tayta selvisti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessd tentti vai vilikoe. Koulutusohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Kokeessa ei saa kidyttai laskinta. Koeaika on 3h.

1.

o

Johda palautuskaava (reduktiokaava) integraaleille
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ja laske I,, kun n = 2,3 ja 4.

Luvuista
n
1
Sn = Z :6/5
k=1

tiedetdén, ettd s, = 5.3415824 ... kun n = 3200000. Léhtien tastd tiedosta laske raja-
arvolle s = lim,, s,, approksimaatio, jossa on mahdollisimman monta merkitsevidd numeroa
oikein. Esitd myds perusteltu virhearvio!

Alkuarvotehtavissa
y'=e¥, x€(-a,a)

y(0) = y'(0) =0

on a:lle asetettu suurin mahdollinen arvo siten, ettéd tehtavalld on ratkaisu. Méadritd ratkaisu
y(z) sekd a.

a) Naytd matriisialgebran keinoin, etti jos A on kokoa n x n ja yhtéloryhmilli Ax = b
on ratkaisu jokaisella b € R" niin on olemassa neliématriisi B siten, ettda AB = 1.
b) Matriisilla
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A= 1 -1 1 -1
-1 1 1 -1

on ominaisuus: YA on ortogonaalinen erddlla A € R. MAArita titéd tietoa hyviksi kiyttéden
vaakavektori x” siten, ettd xT A = [6, 14, 4, —20].
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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, 11T, TUO, YHL.

Raknare ar inte tillaten. Examenstid 3h.

1.

Hérled en reduktionsformel for integralerna

o0 1
In = T T ” Y N
/o @ 1) dx, ne€

och berékna I,,, dan = 2,3 och 4.

Om talen
T
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vet man, att s, = 5.3415824 ... da n = 3200000. Berdkna utgaende fran den informationen
en approximation av grinsvirdet s = lim,, <., som har s manga korrekta gillande siffror
so mojligt. Motivera dven uppskatiningei :Gr lelet!

I begynnelsevirdesproblemet

y'=e%, z€(-a,aq)
y(0) =y'(0) =0

har a givits storsta mojliga virdet, for vilket problemet har en 16sning. Bestam 16sningen
y(x) samt a.

a) Visa med hjilp av metoder fran matrisalgebra, att om A &r av typ n xn och ekvations-
systemet Ax = b har en l6sning for varje b € R", sa finns det en kvadratisk matris B
sadan att AB =1

b) Matrisen

11 1 1

1 1 -1 -1

A= 1 -1 1 -1
-1 1 1 -1

har egenskapen: AA &r ortogonal fér ett visst A € R. Anvénd den informationen for att
bestamma en radvektor x7 sadan att xTA = [6, 14,4, —20].



